



Brífink ke zvýšení platových tarifů pro pedagogy
František Dobšík | předseda, Českomoravský odborový svaz pracovníků školství



Z jednání 22. 8. 2024 v Praze.

Informace z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro vzdělávání a lidské zdroje (školská tripartita)

V úterý 22. 10. 2024 se uskutečnilo na MŠMT jednání školské tripartity. Hlavní témata jednání, která navrhl delegace ČMOS PŠ:

1. Problematika financování nepedagogických pracovníků – harmonogram projednávání, legislativní změny ve vztahu k převodu pod zřizovatele škol a školských zařízení.
2. Úprava přílohy č. 5 k nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách a správě.
3. Financování speciálních pedagogů a školních psychologů SŠ v roce 2025, možné uzákonění pozice sociálního pedagoga.
4. Inovace oborové soustavy.
5. Informace o vypořádání připomínek k systémovým změnám školského zákona.
6. Problematika a budoucnost VOŠ.

K bodu 1 – Ministr školství **M. Bek** informoval přítomné o politické dohodě předsedů koaličních stran ohledně státního rozpočtu, resp. kapitoly školství. Je navržen převod financování nepedagogických pracovníků ve školství od 1. 9. 2025 z rozpočtového určení daní (dále RUD) obcí a krajů. Na tento přesun je vyčleněno 10 mld. Kč a bylo to podmínkou ke schválení státního rozpočtu na rok 2025. Převedení financování nepedagogů do RUD se bude týkat i soukromých škol.

Budou navrženy dvě legislativní varianty:

1. **varianta** – nosičem změn bude zákon o RUD krajů, který je již ve sněmovně, v prvním čtení byl přerušen.
2. **varianta** – využití novely školského zákona, která by měla být zařazena na pořad jednání Poslanecké sněmovny ČR v listopadu tohoto roku.

Návrh příslušné změny předpokládá, že by byl vládní, tedy prošel by řádným připomínkovým řízením. (Pokud by návrh byl poslanecký nebylo by možné ho připomínkovat.) Ministr ubezpečil přítomné, že v prosinci už bude jasné, jaký bude konkrétnější postup realizace přesunu. Na MŠMT je vytvořena pracovní skupina ze zástupců zřizovatelů. Ministr se vyjádřil, že bude pracovní skupina ze zástupců odborů a asociací, která má za úkol vytipovat možná rizika převodu. Tato rizika bude ministerstvo eliminovat v návrzích legislativních změn.

V týdnu od 28. 10. zástupci ministerstva financí a školství budou řešit propočty převodu finančních prostředků na nepedagogické pracovníky. Ministr zdůraznil potřebu sociálního dialogu, je připraven podpořit vzorové kolektivní smlouvy. V diskuzi jak z odborové strany, tak ze strany

Parlament České republiky Pozvánka na 44. schůzi Výboru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež a tělovýchovu



POSLANECKÁ
SNĚMOVNA
PARLAMENTU
ČESKÉ REPUBLIKY

23. 10. 2024 PSP ČR schválila v prvním čtení rámec státního rozpočtu 2025. O kapitole školství se bude ve školském výboru jednat dne 6. 11. 2024. Jednání je veřejné.

Pozvánka je na webu ČMOS PŠ [zde](#).



zaměstnavatelů, zazněly velké obavy z negativních dopadů politické dohody o přesunu financování nepedagogů do RUD, který považují odbory za nesystémové a nepromyšlené. Zástupci ČMOS PŠ s tím vyslovili nesouhlas.

K bodu 2. Ministr školství informoval o dohodě s odbory o zvýšení tarifní tabulky pro pedagogické pracovníky o 7 % ve všech tarifních třídách a stupních. Předseda ČMOS PŠ **F. Dobšík** zdůraznil požadavek zachovat jednotnou tabulku pro všechny pedagogické pracovníky. Zástupce MPSV potvrdil, že s rozdělením přílohy č. 5 vládního nařízení MPSV nepočítá, materiál připravují do připomínkového řízení jako celek úprav nařízení vlády i v souvislosti se změnami v ZP.

V souvislosti s přípravou novely vládního nařízení o platech 341/2017 Sb. zástupci odborů podpořili návrh zaměstnavatelů na kombinaci příspěvku za výkon prací třídního učitele a zvláštního příplatku za práci se značnou neuropsychickou zátěží.

K bodu 3. Speciální pedagogové a školní psychologové na SŠ v roce 2025 budou financováni z projektu OP JAK. U ZŠ budou hrazeni ti z kapitoly školství, kteří doposud byli financováni z OP JAK.

K bodu 4. Inovace oborové soustavy – na podzim 2024 proběhne řada kulatých stolů k návrhu, tak jako v případě RV ZV, bude otevřena veřejná diskuze.

K bodu 5. V nejbližších dnech bude probíhat vypořádání připomínek k systémové novele školského zákona.

K bodu 6. Široká diskuze byla v návaznosti na pozměňovací návrh poslanců k zákonu o VŠ, podle kterého by VOŠ měly být akreditovány stejným úřadem jako VŠ. Není jasná podoba a další postavení VOŠ. Materiál MŠMT, který mapuje současný stav, bude tripartitnímu týmu zaslán. Požadavek zástupce odborů a také předsedkyně Asociace VOŠ je, aby byli účastní přípravy prováděcích předpisů.

V Praze 23. 10. 2024

Vedení odborového svazu



Financování nepedagogických pracovníků zřizovatelé bude zatěžovat rozpočty samospráv.

Českomoravský odborový svaz pracovníků školství nesouhlasí s převedením financování platů nepedagogických pracovníků z rozpočtů krajů a obcí ze zvýšeného podílu na sdílených daních (RUD).

V současné době registruje velké množství reakcí a názorů ze svých organizací, které upozorňují na reálná rizika, bude-li narychlo schválen a realizován nepromyšlený plán převodu bez řádného projednání se sociálními partnery.

Školské odbory ve svých programových dokumentech mají zakotven princip sounáležitého zaměstnaneckého kolektivu jedné školy, kdy všichni zaměstnanci jsou odměňováni ze státního rozpočtu kapitoly školství.

Nepedagogičtí pracovníci jsou nedílnou součástí vzdělávacího procesu, zabezpečují pro jeho kvalitu potřebné. Při převodu financování nepedagogických pracovníků na zřizovatele panují obavy z ohrožení provozu škol kvůli omezenému nebo nedostatečnému financování z rozpočtů některých zřizovatelů, ze zvýšení administrativy.

Vyjádření ministra školství Mikuláše Beka:

“V případě nepedagogů, kam patří profese jako kuchařka, školník, školnice, uklízečka, ekonomka, ale i správce IT, počítá návrh s navýšením platů o 5 % od 1. 1. 2025. Financování nepedagogické práce ve stávajícím rozsahu je v rozpočtu zajištěno na celý školní rok 2024/2025. Od 1. 9. 2025 by pak měla být nepedagogická práce ve

školách a školských zařízeních financována z rozpočtů zřizovatelů, tedy obcí a krajů, což povede k naplnění jednoho z cílů Strategie 2030+. Připravovaná změna posílí roli zřizovatelů, kteří se znalostí místních podmínek dokážou lépe a efektivněji zajistit provoz škol.“

Demontáž financování regionálního školství – rizika

Připravuje se zásadní průlomová změna, která nemá legislativní oporu, a tak se bude zřejmě narychlo schvalovat jako přílepek k novele zákona o rozpočtovém určení daní. Příprava změn není plně v souladu se záměrem uvedeným ve Strategii 2030+.

Nejčastější reakcí a názorem je, že se vláda riskantně snaží převést finanční břemeno a zbavit se částečně financování školství ze státního rozpočtu v situaci, kdy finanční situace krajů a obcí je příznivější než rozpočet státu. Tedy nesystémová úspora za každou cenu.

Ředitel se ocitá v komplikovaném nerovném postavení, jako zaměstnavatel má přehled o potřebách, nutných počtech a práci svých nepedagogických zaměstnanců, ale obec, kraj jako zřizovatel, který bude určovat objem prostředků na nepedagogické pracovníky, to nemusí akceptovat. Tento krok vylučuje přímou vazbu řízení.

Velká rizika hrozí u obcí, které se ocitnou nečekaně ve finančních problémech. Finanční prostředky z rozpočtového určení daní určené pro školství nejsou účelově vázány, nemusí je proto použít v plné míře.

Existuje reálná obava z udržení kvality školního stravování, hrozba privatizace školního stravování. Obce a kraje ve snaze ušetřit mohou hledat cestu privátního zajištění “vývařovny” pro více škol. Na privátní subjekty se nevztahují zásady pro školní jídelny.

Zřizovatelé mohou být najímány i uklízečské agentury, což v případě mateřských škol je naprosto nevyhovující a neakceptovatelné

Hrozí, že úroveň služeb poskytovaných nepedagogickými pracovníky se bude v různých obcích a regionech lišit, každý zřizovatel bude postupovat jinak, ne vždy půjde o “osvíceného” zřizovatele.

V Praze 23. 10. 2024

Vedení odborového svazu



Když jsme šli tou Putimskou branou...

Jak název napovídá, letošní aktiv vedoucích celostátních základen EXOD se odehrával v jihočeském Písku. Stejně jako vloni v Boskovicích, tak i letos nás 21 účastníků na jihu Čech vítalo uplakané počasí. Nám to však nevadilo, protože jsme se celí natěšení setkali v příjemně vytopeném penzionu ve Smrkovicích, na předměstí Písku. První večer byl již tradičně pracovní: nejprve jako vždy proběhlo hodnocení letošního ročníku základen EXOD, plně chvály od účastníků základen na výborně připravené a realizované programy, které se i přes tropické letní počasí dařilo všude plnit, na ochotné, vstřícné a milé chování našich vedoucích...

Celý článek s fotogalerií je na webu školských odborů [zde](#):

